Mathe — alles was zahlt

Integralrechnung Losungswege 8
Stammfunktionen

Aufgabe 158

Die innere Begrenzung eines Glases entsteht durch Rotation der Funktion f mit f(x)=a-vx
um die x-Achse. Die innere Hohe des Glases ist h cm, der innere Radius ist r cm.

1) Stelle eine passende Funktionsgleichung auf.

2) Berechne, wie viel Liter Wasser in dieses Glas passen, wenn das Wasser bis 1 cm unter den Rand
gefiillt wird.

a) h=16cm r=3cm
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Losungen:

Ad a)
ad 1) Bestimmung der Funktionsgleichung:

Es muss gelten:

f(16) = 3
a-J16 i ; R f(x)=%-&
a 2
Ad?2)
h 3 _2
vV = Jr-_!:(z-\/x)dx =
h
= i']‘[' x dx =
16 .
_ 9 2
= 3 7h

Wenn das Glas bis 1 cm unter den Rand gefiillt wird ist h = 15 cm = 1,5 dm . Fiir das Volumen
erhdlt man damit:

9

=2 .7-15 =1,988dm’ =1,9881
32

\%4
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